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Четврток, 29 март 2012 година 

ОДБЕЛЕЖАН СВЕТСКИОТ ДЕН НА ВОДАТА 

 

На 22 март годинава беше одбележан Светскиот ден 

на водата. Генералното собрание на ОН, во1993 

година го прогласи 22 март за одбележување на 

Светскиот ден на водата. Оваа година во фокусот е 

значењето на водата за пиење и застапеноста на 

одржливо управување на ресурсите на вода за пиење.  

 

На Светскиот форум за води беше потпишана 

декларација од страна на повеќе од 100 делегации од 

различни земји. Главните цели на декларацијата се: 

пристап до чиста вода за пиење и лична хигиена, достапни ресурси на вода за 

производство на храна и енергија, интегрирање на политиките, соработка и национално и 

меѓународно финансирање. 

 

Со Декларацијата се предвидува преземање на акции со цел да се избалансира отежнатото 

снабдување и распределба на водата, справување со недостатокот на вода во време на 

климатски промени и обезбедување одржливост на водените еко-системи.  

 

Европската комисија ги поддржува истражувањата за одржливоста на водените ресурси 

преку посебни програми. Преку Седмата рамковна програма (2007-2013) одобрени се 

околу 90 програми за вода и инвестиции од над 300 милиони евра. Тука се вклучени и 

истражувања во нанотехнологии за третманот на водата, како и неколку проекти и 

активности за подобрување на користењето на водата во земјоделството, производството 

на храна и биомаса. 

 

На конференцијата беше изразено очекување дека декларацијата ќе биде искористена од 

страна на сите засегнати страни за да се пренесе порака на Конференцијата Рио+20 која ќе 

се одржи во јуни годинава. Ова ќе претставува одлична можност водата да се стави на 

врвот на националните и меѓународните агенди. Целите на декларацијата се 

комплементарни со европските политики и во иста насока со целите на Унијата за: вода, 

зелена економија, имплементацијата на Договорите од Рио, подобрување на управувањето 

со водите и меѓународната соработка. И покрај посветеноста на ова прашање во 

изминатите неколку декади, Европската унија сè уште се соочува со сериозни проблеми со 

квалитетот и количината на водата. Декларацијата содржи насоки кои ќе бидат земени во 

стратешкиот документ за заштита на водените ресурси на Европа, кој ќе ги унапреди 

препораките за ЕУ политиката за чиста вода кон крајот на годинава. Документот има за 

цел да ги идентификува моменталните недостатоци, како и идните приоритети, да го 

зајакне развојот на политиката за вода до 2020 година, користејќи анализи кои ја 

интегрираат економијата и политиката на климатски промени до 2050 година. 
 

Повеќе информации за Светскиот ден на водата на следниот линк: 

http://www.unwater.org/worldwaterday/about.html 

http://www.unwater.org/worldwaterday/about.html


2 

 

Петок, 30 март 2012 година  

ЕВРОПСКА КОНФЕРЕНЦИЈА ПОСВЕТЕНА НА СПОРТОТ  
 

Во рамките на Данското претседателство со Советот на 

Европската унија, во заедничка организација на 

Министерството за култура, Националниот олимписки 

комитет и спортските организации на Данска, 

Меѓународната спортска и културна асоцијација, на 19 и 

20 март во Копенхаген се одржа конференција 

насловена „Визија за спортот 2012".  
 

 

На конференцијата учествуваа околу 370 експерти од земји-членки на ЕУ, а целта на 

организаторите беше да се постави нова агенда - како да се придонесе што повеќе 

европејци активно да учествуваат во спортот и како да се развива слободна спортска анти-

допинг клима.  

 

Од Конференцијата „Визија за спортот 2012", беа испратени пораки кои се однесуваа на 

следните три области: 

 

1. Во однос на волонтерство - се истакнува дека волонтерската работа претставува камен-

темелник на спортот, се нагласува потребата за поддршка на волонтерска работа и за 

отстранување на бариерите, за развивање на економската препознатливост на 

волонтерството, за промовирање на волонтерството во релевантните национални и 

меѓународни политики и стратегии за доживотно учење. 

 

2. Во делот за ефикасна борба против фитнес допингот се нагласува на потребата за 

зајакнување на меѓународната координација во борбата против фитнес допинг от преку 

развивање на партнерства и методи за размена на знаења и најдобри практики меѓу анти-

допинг организациите, спортските организации, фитнес индустријата, националните 

власти и релевантните меѓународни актери; обезбедување на соодветна законска 

регулатива во борбата против нелегални допинг-супстанции. 

 

3. Во врска со финансирањето и здравството, со цел да се реализира огромниот 

потенцијал на спортот, потребно е да се зајакне улогата на ЕУ и земјите-членки за 

промоција на "спортот за сите"; поставување на прашањето на политичката агенда на 

меѓународно, национално и локално ниво; целосно искористување на потенцијалот со цел 

поактивно учество на граѓаните во спортот заради подобрување на јавното здравје и 

социјалната инклузија; "спортот за сите" базиран на компетентна доброволна активност се 

препознава како можност за остварување на важни општествени цели, вклучително и 

одржлива економија. 
 

Повеќе информации на следниот линк: 

http://www.sportvision2012.eu 

 

 

http://www.sportvision2012.eu/
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Петок, 30 март 2012 година 

НОВA ЕВРОПСКА AГЕНЦИЈА ЗА УПРАВУВАЊЕ СО ГОЛЕМИ 

ИНФОРМАТИЧКИ СИСТЕМИ  
 

На 25 октомври минатата година од страна на Европскиот 

парламент и Советот беше усвоена Регулативата 

1077/2011 за основање на Европска агенција за 

оперативно управување на големи информатички системи 

во областа на слободата, безбедноста и правдата. 

Агенцијата беше промовирана на 22 март годинава во 

Талин, Естонија во присуство на европскиот комесар за 

внатрешни работи, Сесилија Малстром. Седиштето на 

агенцијата ќе биде во Талин, додека оперативното 

управување на големите системи ќе се врши во Стразбур, Франција и Санкт Јохан, 

Австрија.  

Агенцијата треба да стане целосно функционална од декември 2012 година, со што ќе 

биде одговорна за оперативно управување на три големи информатички системи: 

 EURODAC - информатички систем за споредување на оптечатоци од прсти на 

баратели на азил и илегални имигранти;  

 VIS - информатички визен систем кој го поддржува спроведувањето на заедничката 

визна политика и за обезбедување ефикасна гранична контрола;  

 SIS II - Шенген информатички систем од втора генерација, кој има за цел 

олеснување на размената на информации за лица и предмети помеѓу националните 

органи за гранична контрола, царина, полиција, визни и судски органи во Шенген 

зоната. Системот ќе биде оперативен и управуван од Агенцијата од март 2013 

година. Во однос на Шенген информатичкиот систем од првата генерација, новиот 

систем функционално ќе биде подобрен со можност за вклучување и на 

биометрички податоци. 

Основнa задачa на Агенцијата ќе бидe да ги одржува системите во функција 24 часа на 

ден, седум дена во неделата, како и да обезбеди на континуирана, непрекината размена на 

податоци помеѓу националните власти. Агенцијата ќе биде одговорна за усвојување на 

неопходни мерки за гарантирање на безбедност на системите и податоците, за 

организирање на обуки за ИТ експерти на системите со кои управува Агенцијата, ќе 

објавува извештаи и статистики, ќе ги следи истражувањата релевантни за оперативно 

управување на системите. 

 

Агенцијата е формирана како регулаторно тело, ќе биде раководена од Управен одбор во 

кој ќе учествува по еден претставник од секоја земја-членка на ЕУ, и два члена од 

Европската комисија. Во Агенцијата ќе учествуваат и земјите поврзани со 

имплементацијата, спроведувањето и развојот на Шенген aqcuis и мерките поврзани со 

EURODAC.За непречена размена на информации помеѓу националните власти, како и за 

побезбедна средина, сигурност и соодветната заштита на основните права, 

информатичките системи треба да бидат во постојана операбилност и технолошки да се 

надградуваат.  
За повеќе информации нa слeдниот линк: 

http://ec.europa.eu/home-affairs/news/intro/news_201203_en.htm 

http://ec.europa.eu/home-affairs/news/intro/news_201203_en.htm
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Среда, 04 април 2012 година 

НОВА ЕВРОПСКА РЕГУЛАТИВА ЗА ПОЕВТИН МЕЃУНАРОДЕН РОАМИНГ 
 

Во рамките на Данското претседателство со Советот 

на Европската унија, на крајот на март годинава беше 

постигнат политички договор за нова регулатива за 

роамингот во Европската унија. Регулативата треба 

да обезбеди намалување на цените на мобилната 

телефонија, текстуалните пораки (SMS) и интернетот 

во ЕУ како и да обезбеди континуирана заштита на 

потрошувачите во Унијата против високите цени на 

роамингот до 2017 година. 

 

Меѓународниот роаминг претставува скапа услуга во 

споредба со услугите кои потрошувачите ги добиваат во матичната земја. Високата цена 

на меѓународниот роаминг е предизвикана од недоволна конкуренција во областа. Рокот 

на важење на постојната регулатива истекува на 01 јули оваа година.  

 

Со новиот договор за роаминг, цената за трансфер на податоци во 2012 година ќе се 

намали од околу 2.50 евра по МВ на помалку од 0,90 евра по МВ со вклучен ДДВ. 

Максималната цена на роамингот во 2014 година треба да биде 0,25 евра по МВ. Исто така 

корисниците ќе имаат можност да се претплатат за користење на услугата за роаминг без 

да извршат промена на мобилниот број. На подолг рок, ова решение ќе придонесе за 

создавање на вистинска конкуренција на европскиот пазар за мобилни услуги.  

 

Со регулативата се наметнува ограничување на цените на мобилните оператори кои 

наплаќаат за повици, текстуални пораки (SMS) и користењето на интернет во ЕУ. Целта 

на новата регулатива за роаминг е да се обезбеди заштита на потрошувачите кои патуваат 

надвор од ЕУ и зајакнување на конкуренцијата во областа. За европските потрошувачи и 

компании ќе се обезбеди значително поевтинување на цените на мобилната телефонија и 

широкопојасниот интернет при користењето на услугите во другите земји-членки на ЕУ.  

 

Договорот ќе треба да биде одобрен од страна на Европскиот парламент и Советот на 

министри, при што се очекува новата регулативата да стапи во сила на 30 јуни годинава. 
 

За повеќе информации на следниот линк: 

http://eu2012.dk/en/NewsList 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://eu2012.dk/en/NewsList
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Четврток, 05 април 2012 година 

ПРЕДЛОГ НА ЕВРОПСКАТА КОМИСИЈА ЗА ОСНОВАЊЕ НА ЕВРОПСКИ 

ЦЕНТАР ЗА СПРАВУВАЊЕ СО КОМПЈУТЕРСКИ КРИМИНАЛ 

 

Интернетот денес претставува интегрален и неопходен дел 

од општеството и економијата. Со зголемувањето на 

електронските бизнис трансакции, се зголемуваат и 

криминалните активности. Околу еден милион луѓе во 

светот секојдневно се жртви на компјутерски криминал: 

преку кражба на онлајн идентитет, измами со кредитни 

картички, компјутерски измами, сексуална експлоатација на 

деца преку интернет, кражба на веб-сметки, компјутерски 

напад на јавни или приватни информатички системи. Компјутерскиот криминал е во 

континуиран пораст, секојдневно околу 600.000 сметки на фејзбук (Facebook) заради 

хакерски напади има потреба да се затворат. Во Белгија интернет криминалот пораснал од 

околу 4.000 случаи во 2008 до околу 7.000 случаи во 2010 година, а измамите со 

банкарски сметки во Велика Британија за перидот 2008 -2009 година пораснале за околу 

200%. 

 

Во Европската унија покренати се повеќе иницијативи за борба против компјутерскиот 

криминал, како што се Директивата 2011/92/ЕУ на Европскиот парламент и Советот за 

борба против сексуална експлоатација на децата преку интернет и детска порнографија и 

Предлог-директива за напади врз информатички системи што се фокусира на казни за 

експлоатација на компјутерски криминални алатки што треба да се донесе оваа година. 

Главен правен инструмент во борбата против компјутерскиот криминал е Конвенцијата на 

Советот на Европа од ноември 2001 година позната како Конвенција од Будимпешта. 

 

И покрај превземените иницијативи и мерки, сепак постојат препреки за ефикасна истрага 

на компјутерскиот криминал и судско гонење на прекршителите на ниво на ЕУ. Ова од 

аспект на постоење на судски прекугранични ограничувања, недоволни капацитети за 

размена на разузнавачи информации, технички потешкотии за откривање на сторители на 

компјутерски криминал, недостиг на обучен кадар и неконзистентна соработка меѓу други 

заинтересирани страни одговорни за компјутерска безбедност. 

 

Со цел да се одговори на предизвиците, Европската комисија предложи формирање на 

Европски центар за справување со компјутерски криминал, како приоритет од 

Стратегијата за внатрешна безбедност во која е предвидено дека " Европската унија до 

2013 година ќе основа Центар за справување со компјутерски криминал, преку кој 

земјите-членки и институциите на ЕУ ќе можат да изградат оперативен и аналитички 

капацитет за истраги и соработка со меѓународните партнери". 
 

Европскиот центар за справување со компјутерски криминал ќе ги има следните цели и 

задачи: 

 ќе претставува европски центар (фокусна точка) во кој ќе се собираат сите 

информации поврзани за компјутерски криминал;  
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 ќе обезбедува експертизи од областа на компјутерскиот криминал, за поддршка на 

земјите-членки во градење на капацитетите;  

 ќе обезбедува поддршка на земјите-членки во истрагите за компјутерски криминал,  

 ќе претставува колективен глас на европските инспектори за компјутерски 

криминал преку примената на правото и судството. 

 

Европскиот центар за компјутерски криминал треба да биде дел од Еуропол со седиште во 

Хаг, во рамките на неговите постојни структури. Центарот ќе користи информации од 

јавниот сектор, индустријата, полицијата и академските институции со цел да им помага 

на инспекторите за компјутерски криминал, судиите и обвинителите. 

 

Европската комисија ги повикува Советот и Европскиот парламент да дадат поддршка на 

предлогот за формирање на Центар за справување со компјутерски криминал и ги 

охрабрува сите релевантни засегнати страни да дадат свој придонес за негов развој. 
 

За повеќе информации нa следниот линк: 

http://ec.europa.eu/information_society/newsroom 

 

 

 

Среда, 18 април 2012 година 

СВЕТСКАТА БАЗА НА ПОДАТОЦИ (WIOD) ДОСТАПНА ДО ЈАВНОСТА  

 

Европската комисија на 16 април 2012 година во Брисел 

организираше конференција на високо ниво на тема „Конкуреноста, 

трговијата, животната средина и работните места во Европа". 

Истиот ден за пошироката јавност беше достапна за користење 

новата светска база на податоци WIOD (World Input Output 

Database). 

 

Базата содржи податоци за 27 земји-членки на Европската унија и 

13 поголеми земји во светот и го опфаќа периодот од 1995 до 2009 година.Базата е 

развиена заради анализа на ефектите од глобализацијата врз различните видови на 

трговија, притисокот врз животната средина и социо-економскиот развој во повеќето 

земји во светот.  

 

Проектот за развивање на база на податоци започнал во мај 2009 година и истиот е 

финансиран преку Седмата Рамковна програма за истражување и развој на Европската 

комисија, со поддршка на WTO и OECD. Проектот имал за цел да се креира база на 

податоци која ќе претставува збир на хармонизирана понуда и табели за користење со 

податоци за меѓународната трговија со стоки и услуги. Податоците на ниво на 

индустријата заедно со опширните пресметки со индикаторите од областа на животната 

средина и социо-економските индикатори ќе обезбедуваат пристап до различни видови на 

модели кои ќе можат да се користат за оценка на политиките насочени кон постигнување 

на баланс помеѓу растот, животната средина и нееднаквоста во светот. 

 

http://ec.europa.eu/information_society/newsroom
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Користејќи податоци од новата база на податоци, учесниците на конференцијата 

дискутираа за импликациите на европските политики поврзани со порастот на глобалните 

вредности и промените во трговијата. Недостатокот од соодветна база на податоци досега 

претставуваше пречка во разбирањето на импликациите кои влијаат на промената на 

структурата и начинот на кој се одвива трговијата.Традиционалните статистики од 

областа на трговијата недоволно овозможуваа информации. Преку новата база на 

податоци ќе се продлабочат знаењата за причините и ефектите на зголемување на 

меѓусебната поврзаност на земјите и индустриите, ќе им помогне на креаторите на 

политиките подобро да одговорат на економско-социјалните предизвици и предизвиците 

од областа на животната средина. 

 

Светска база на податоци овозможува преглед на движењето на трговијата одделно во 

секоја земја и индустрија. Базата на податоци била користена за да се изврши пресметка 

на вработеноста и емисиите на CO2 создадени како резултат на извозот и увозот на 

светските водечки економии. Исто така и да се изврши анализа за степенот до кој 

трговијата влијае врз вработеноста и емисиите на CO2. 
 

Повеќе информации на следниот линк:  

http://www.wiod.org 

 

 

 

Среда, 18 април 2012 година 

ЕВРОПСКИ САМИТ ЗА ОДРЖЛИВА ЕНЕРГИЈА  
 

Европската комисија заедно со Данското претседателство со 

Советот на Европската унија, на 16 април годинава, во 

Брисел, организираа Европски самит посветен на „Oдржлива 

енергија за сите". Настанот на едно место донесе високи 

претставници од Унијата, Обединетите нации, земјите во 

развој, индустријата и граѓански организации посветени на 

постигнувањето на одржлива енергија до 2030 година.  

 

Самитот имаше за цел да се мобилизираат напорите на сите засегнати страни заради 

промовирање на растот во земјите во развој преку пристап до одржлива енергија. Друго 

клучно прашање на кое се фокусираа учесниците на Самитот беше промовирање на 

пристапот на одржлива енергија до жените. Самитот беше значаен и заради подготовките 

за претстојната Конференција за одржлив развој на ОН (Рио+20) што треба да се одржи во 

јуни годинава во Бразил.  

 

Европската унија обезбедува голема помош за развојот во светот и игра клучна улога во 

напорите за справување со енергетската сиромаштија. За да се обезбеди универзален 

пристап до одржливата енергија има потреба од заедничко дејствување на широката 

коалиција на учесници од јавниот и приватниот сектор. 

 

http://www.wiod.org/
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Милениумските развојни цели не можат да се постигнат без пристап до енергијата, исто 

така не може да се промовира и економскот развој. Во светот околу 1,3 милијарди луѓе 

немаат пристап до електрична енергија, немаат можност за работа, школување или водење 

на бизнис. Околу 2,7 милијарди луѓе користат дрво, јаглен или животински отпадоци за 

затоплување на домовите, при што се загрозува здравјето на семејствата кои се изложени 

на чадот и опасност од задушување. Од друга страна, индустриските држави се соочуваат 

со неефикасно користење на енергијата.  

 

Генерално во светот, прекумерната зависност на енергија базирана на фосилни горива 

значително придонесува за глобалното затоплување. Решението за справување со овие 

предизвици е да се обезбеди подостапна, почиста, поефикасна енергија за сите. 

Одржливата енергија претставува инвестиција во колективната иднина, обезбедува раст на 

бизнисите, генерира работни места и овозможува создавање на нови пазари и конкурентни 

економии.  

 

Ова е причината поради која Генералниот секретар на ОН, Бан Ки Мун ја започна 

иницијативата позната како „Одржлива енергија за сите", во септември 2011 година. 
 

Повеќе информации на следниве линкови: 

http://ec.europa.eu/europeaid/what/energy/sustainable/index_en.htm 

http://www.sustainableenergyforall.org/ 
 

 

 

Вторник 24 април 2012 година 

НОВИ МЕРКИ ЗА ЗАЗДРАВУВАЊЕ НА ВРАБОТЕНОСТА ВО ЕВРОПСКАТА 

УНИЈА 

 

Во Европската унија во периодот на справување со 

ефектите од економската криза, создавањето на 

работни места претставува едно од најголемите 

прашања кои предизвикуваат загриженост. Според 

податоците од Еуростат во февруари оваа година, 

стапката на невработенст во ЕУ се искачила на ниво 

од 10.8% од вкупната работна сила, односно 24,5 

милиони луѓе се невработени. 

 

Европската комисија на 18 април годинава ги повика националните влади на земјите 

членки за координирано дејствување во креирање на нови работни места, за реформи на 

пазарот на труд, инвестиции во вештини, политики за вработување и финансирање. 

 

Со цел да одговори на овој предизвик, Европската комисија предложи препораки, со цел 

на најдобар начин да се зголеми побарувачката на работници и да се помогне на луѓето да 

најдат работа. Дел од препораките се генерални, а дел се однесуваат конкретно за 

одредени специфични сектори. Препораките имаат за цел да се обезбедат повеќе обуки и 

можности за луѓето кои бараат работа, на оние кои имаат работа да им се обезбедат 

http://ec.europa.eu/europeaid/what/energy/sustainable/index_en.htm
http://www.sustainableenergyforall.org/
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дополнителни вештини и да се обезбеди поддршка на работодавачите за да креираат нови 

работни места.  

 

Во препоракитe Европската комисија повикува на следното:  

 поттикнување на нови работни места преку поддршка на бизнисите, 

претприемништвото, самовработени лица;  

 одредување на клучни индустрии кои ќе создаваат работни места: зелена 

економија, секторот за здравствена и социјална заштита, дигитална економија и 

други;  

 користење на постојните ЕУ програми за финансирање на нови работни места;  

 развивање на програми за поттикнување на доживотното учење и обезбедување на 

обука за младите луѓе за унапредување на кариерата;  

 реформирање на пазарите на работна сила заради задоволување на потребите во 

иднина;  

 инвестирање во вештини за обука;  

 отстранување на пречките при барање на работа во друга земја на ЕУ;  

 прецизирање на планови вклучително и базата со податоци за работните места 

EURES,  

 подобрување на координацијата на политиките за вработување во Европа и 

зголемување на вклученоста на работодавачите и работните групи во креирање на 

политиките за вработување. 

 

Доколку се имплементираат препораките на Европската комисија ќе придонесат во 

постигнувањето на една од клучните целите на Стратегијата ЕУ 2020, а тоа е 75% од 

луѓето на возраст од 20-64 години да се вработат до 2020 година. 

 


